
  Pergunta 1  

1 em 1 pontos 

 

Sabemos que desde a década de 1990, com a queda do Muro de Berlim e o fim 

da URSS, o mundo entrou em um novo momento histórico de abertura das 

relações comerciais e políticas. Assinale a alternativa que melhor corresponda a 

essa situação:  

   

Resposta 

Selecionada:  

a.  

Criação dos chamados Blocos Econômicos, buscando 

responder a uma situação de competitividade no comércio 

internacional. Para isso, os países que integram um mesmo 

bloco propõem a integração de seus mercados e moedas de 

forma a facilitar a troca de produtos entre os países membros.  
 

   

  Pergunta 2  

1 em 1 pontos 

 

A globalização e a exclusão são dois conceitos que definem duas realidades 

interligadas. O primeiro designa as características atuais do processo de 

desenvolvimento do capitalismo em nível mundial e o segundo, sua 

consequência mais visível e imediata. Os novos ideólogos da modernização 

apresentam-nos a sociedade ocidental industrializada, tecnologicamente 

avançada e moderna como um modelo ideal a ser seguido pelos países da 

periferia. No seu entender, a história é uma sucessão de etapas, ou estágios 

graduais que levam necessariamente ao desenvolvimento. Atualizando a teoria 

da modernização para os dias atuais, encontram-se os mesmos argumentos para 

explicar a exclusão social: os “integrados” no mundo globalizado são aqueles 

que conseguem incorporar atitudes, valores e novos padrões de comportamentos 

mais adequados ao usufruto das oportunidades que as sociedades capitalistas 
oferecem a todos os seus cidadãos. A educação é uma variável considerada 

determinante da inclusão social. A internet transforma-se em uma palavra 

mágica com força persuasiva: todos devem “integrar-se” à rede mundial para 

participar da era global.  

 

   

Da leitura desse texto, pode depreender que:  

 

   

I - O processo de globalização já nasceu com vocação internacional, pois a 

dinâmica da acumulação, da concentração, da centralização e da 

internacionalização do capital faz parte da sua própria constituição e forma de 

expansão.  

II - No discurso das classes dominantes, os próprios indivíduos são culpados 

pela sua exclusão do sistema e as sociedades periféricas são consideradas as 

principais responsáveis pela sua situação de “atraso”.  

III - A “incompetência e corrupção das elites” são consideradas, pelos novos 

   



teóricos da modernização, como a principal explicação para a situação de 

dependência dos países periféricos.  

IV - Merece especial atenção a análise do impacto das mudanças que a 

globalização, liderada fundamentalmente pela revolução científica e 

tecnológica, está provocando na estrutura interna das sociedades 

contemporâneas e nas relações internacionais.  

 

   

Assinale a alternativa correta.  

Resposta Selecionada:  e.  

Somente a afirmativa IV está correta.  
 

   

  Pergunta 3  

1 em 1 pontos 

 

Diante das leituras empreendidas, foi possível perceber que, com o 

desenvolvimento capitalista, há uma tendência de haver concentração e 

centralização do capital industrial; uma segunda característica é o movimento de 

concentração e centralização do capital monetário. Sobre essa afirmação, pode-

se dizer que:  

   

Resposta 

Selecionada:  

b.  

A afirmação é parcialmente correta, faltando incluir a 

importância adquirida pela exportação de capitais.  
 

   

  Pergunta 4  

1 em 1 pontos 

 

Muitas das abordagens acerca da globalização tratam do tema desigualdade. À 

desigualdade entre desenvolvimento de países ricos e pobres, damos o nome de 

divisão internacional do trabalho. Como se caracteriza essa organização?  

 

I - As nações pobres são produtoras de matéria-prima e as ricas produzem 

tecnologia e conhecimento.  

II - As nações pobres são periféricas e dependem dos recursos dos países mais 

ricos.  

III - Os países de centro exploram os recursos humanos e naturais dos países 

periféricos.  

 

   

Em relação a essas afirmativas, pode-se dizer que:  

   

Resposta Selecionada:  d.  

Todas estão corretas.  
 

   

  Pergunta 5  



1 em 1 pontos 

 

A palavra globalização é atualmente utilizada com frequência de forma fatalista 

e superficial. Nessa abordagem, a mais difundida entre não especialistas e para 

o grande público, o conceito nunca é definido com objetividade e, normalmente, 

é apresentado pelas suas consequências, terminando, muitas vezes, em 

sentenças normativas ou em afirmações genéricas. Causas e consequências, 

intenções e resultados, expectativas e interesses são apresentados de forma 

indistinta nesse contexto. Nesse sentido, o uso popular do conceito de 

globalização como uma expressão de uma mudança econômica, produzida pela 

dinâmica das inovações tecnológicas, sendo simultaneamente um fenômeno 

inevitável e desejável, é um belo exemplo de um conceito que, embora 

impreciso, cumpre seu papel de legitimar uma interpretação do mundo. Essa 

ideia sugere a perda de poder dos Estados Nacionais e sugere, ainda, que isso é 

inevitável e bem-vindo.  

 

   

Atente para as considerações a seguir sobre o conceito de globalização.  

I - A globalização trouxe mais homogeneização superficial que mudança 

fundamental, buscando, na maior parte das vezes, a universalização da cultura e 

dos valores capitalistas ocidentais.  

II - Globalização pode ser entendida como o processo de integração de 

mercados domésticos com o objetivo de criar um mercado mundial integrado.  

III - Distingue-se, na área financeira, globalização de internacionalização. A 

internacionalização refere-se a uma situação em que se ampliam as transações 

com o exterior, enquanto globalização refere-se à integração progressiva de 

cada economia na formação de um mercado mundial.  

IV - O termo mundialização do capital é mais adequado do que a expressão de 

origem inglesa “globalização”: tratando-se da produção e da comercialização de 

mercadorias materiais e imateriais (os bens e serviços), o termo globalização 

traduz a capacidade estratégica do grande grupo oligopolista em adotar 

abordagem e conduta globais, relativas simultaneamente aos mercados 

compradores, às fontes de aprovisionamento, à localização da produção 

industrial e às estratégias dos principais concorrentes.  

 

   

Assinale a alternativa correta.  

   

Resposta Selecionada:  a.  

Todas as afirmativas são corretas.  
 

   

  Pergunta 6  

1 em 1 pontos 

 

Das características citadas, qual se aproxima do fenômeno conhecido como 

globalização?     

Resposta 

Selecionada:  

b.  

A expansão dos fluxos de informações, dos fluxos de    



capitais e dos fluxos comerciais independentes das 
fronteiras nacionais.  

 

  Pergunta 7  

1 em 1 pontos 

 

Marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir relacionadas à 

moderna divisão internacional do trabalho.  

   

I - Alguns países subdesenvolvidos, além de exportadores tradicionais de 

matérias-primas para os países desenvolvidos, exportam também produtos 

manufaturados, tais como calçados, tecidos e até automóveis.  

II - Empresas multinacionais instaladas nos países subdesenvolvidos remetem 

boa parte dos seus lucros aos países desenvolvidos.  

III - Bens manufaturados exportados pelos países subdesenvolvidos, via de 

regra, têm preços mais baixos e menor valorização no mercado internacional.  

IV- Empresas multinacionais têm se utilizado de vasta mão de obra barata, das 

matérias-primas a baixo custo, dos incentivos fiscais e da frequente inexistência 

de legislação ambiental nos países subdesenvolvidos.  

 

   

A sequência correta (V ou F) para as afirmativas é:  

   

Resposta Selecionada:  e.  

V, V, V, V.  
 

   

  Pergunta 8  

1 em 1 pontos 

 

A mundialização financeira teve um papel integrador, principalmente entre os 

países da Tríade (Estados Unidos, Europa e Japão), fazendo com que crescesse 

o sistema de intercâmbio entre os países. Como resultado da mundialização, 

podemos citar:  

   

Resposta 

Selecionada:  

a.  

A crescente marginalização dos países não pertencentes 

à Tríade.  
 

   

  Pergunta 9  

1 em 1 pontos 

 

A discussão sobre os aspectos da globalização comercial não é particularmente 

controversa: se o crescimento do comércio mundial se dá a uma taxa de 

crescimento média anual mais elevada do que a do PIB mundial, podemos 

afirmar que há globalização comercial. Utilizando esse critério, podemos 

   



perceber que:  

 

   

I - A relação exportação mundial/PIB mundial apresenta taxas de crescimento 

até o ano de 1929, a partir de quando passa a decrescer. Tal fato pode ser 

explicado pela recessão que tomou conta da maioria dos países, em decorrência 

das consequências da quebra da Bolsa de Nova Iorque e da posterior retração da 

economia mundial.  

II - A relação exportação mundial/PIB mundial apresenta taxas de crescimento a 

partir da década de 1950, muito provavelmente por conta dos efeitos benéficos 

do pós-guerra.  

III - A relação exportação mundial/PIB mundial apresenta substancial 

crescimento a partir da década de 1980 e, de forma mais notável, a partir dos 

anos 1990.  

 

   

É correto assinalar a Alternativa:  

Resposta Selecionada:  d.  

As afirmativas I, II e III são verdadeiras.  
 

   

  Pergunta 10  

1 em 1 pontos 

 

“A economia global está deixando em seu rastro milhões de trabalhadores 

insatisfeitos. Desigualdade, desemprego e pobreza endêmica têm sido seus 

companheiros. A rápida mudança tecnológica e o aumento da competição 

internacional estão pressionando os mercados de trabalho dos principais países 

industrializados. Ao mesmo tempo, pressões sistêmicas estão reduzindo a 

capacidade dos governos de responder com novos gastos. No exato momento 

em que os trabalhadores precisam dos Estados nacionais como uma proteção na 

economia mundial, eles os estão abandonando.” (KAPSTEIN, Ethan in 

AZEREDO, Beatriz. “Políticas públicas de emprego: limites e possibilidades”. 

Rio de Janeiro: IPEA - Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada, 1997, p. 48)  

 

   

Com referência ao texto que complementa as leituras que foram efetuadas para 

o desenvolvimento desta atividade, julgue os itens seguintes.  

 

   

I - A economia global tem levado os governos nacionais à formulação de 

políticas públicas que protejam seus trabalhadores contra a perda de seus 

direitos.  

II - A economia global vem dificultando o atendimento dos direitos dos 

trabalhadores, como os direitos ao emprego e ao salário.  

III - A grande maioria dos trabalhadores tem sido muito beneficiada pelas 

transformações tecnológicas do capitalismo contemporâneo.  

IV - A desigualdade, o desemprego e a pobreza vêm gerando a exclusão social 

no atual processo de desenvolvimento capitalista.  

   



 

   

Estão certos apenas:  

Resposta Selecionada:  d.  

Os itens II e IV.  
 

   

 

 

 

  Pergunta 1  

1 em 1 pontos 

 

A globalização e a exclusão são dois conceitos que definem duas realidades 

interligadas. O primeiro designa as características atuais do processo de 

desenvolvimento do capitalismo em nível mundial e o segundo, sua 

consequência mais visível e imediata. Os novos ideólogos da modernização 

apresentam-nos a sociedade ocidental industrializada, tecnologicamente 

avançada e moderna como um modelo ideal a ser seguido pelos países da 

periferia. No seu entender, a história é uma sucessão de etapas, ou estágios 

graduais que levam necessariamente ao desenvolvimento. Atualizando a teoria 

da modernização para os dias atuais, encontram-se os mesmos argumentos para 

explicar a exclusão social: os “integrados” no mundo globalizado são aqueles 

que conseguem incorporar atitudes, valores e novos padrões de comportamentos 

mais adequados ao usufruto das oportunidades que as sociedades capitalistas 

oferecem a todos os seus cidadãos. A educação é uma variável considerada 

determinante da inclusão social. A internet transforma-se em uma palavra 

mágica com força persuasiva: todos devem “integrar-se” à rede mundial para 

participar da era global.  

 

   

Da leitura desse texto, pode depreender que:  

 

   

I - O processo de globalização já nasceu com vocação internacional, pois a 

dinâmica da acumulação, da concentração, da centralização e da 

internacionalização do capital faz parte da sua própria constituição e forma de 

expansão.  

II - No discurso das classes dominantes, os próprios indivíduos são culpados 

pela sua exclusão do sistema e as sociedades periféricas são consideradas as 

principais responsáveis pela sua situação de “atraso”.  

III - A “incompetência e corrupção das elites” são consideradas, pelos novos 

teóricos da modernização, como a principal explicação para a situação de 

dependência dos países periféricos.  

IV - Merece especial atenção a análise do impacto das mudanças que a 

   



globalização, liderada fundamentalmente pela revolução científica e 

tecnológica, está provocando na estrutura interna das sociedades 

contemporâneas e nas relações internacionais.  

 

   

Assinale a alternativa correta.  

Resposta Selecionada:  e.  

Somente a afirmativa IV está correta.  
 

   

  Pergunta 2  

1 em 1 pontos 

 

Leia o texto:  

A boa e a má notícia que podem influenciar a alta ou a queda do mercado de 

capitais são recebidas ao mesmo tempo em todas as partes do mundo. É essa 

rapidez na comunicação que faz tudo se transformar de uma hora para outra. E a 

bolsa dos países emergentes é um prato cheio para os resgates dos investidores 

estrangeiros. O investidor não domina o tempo de mercado. E o que significa 

isso? O pequeno poupador não é um especialista, por isso não deve tentar 

acertar o melhor momento para comprar ou para vender uma ação. Quem opta 

por negociar, precisa olhar as principais notícias mundiais. A queda no preço do 

minério afeta o papel da Vale, assim como o consumo de óleo pelos países do 

Norte atinge a Petrobras. O investidor precisa ficar mais esperto e ser mais ágil 

nas suas decisões.    

Esse texto aponta cinco lições da crise por que o mundo passa e algumas dicas 

sobre cautelas e medidas a serem tomadas, tendo em mente a influência que a 

globalização financeira traz para o mundo dos negócios. Considerando-o, avalie 

as afirmativas. 

I - O texto demonstra que no mundo globalizado, antes de o investidor ser um 

expert (ter expertise própria ou de assessorias ou aconselhamentos de 

especialistas), tem que ser esperto, vivo e rápido na jogada, sem se ater muito 

em análises, gráficos e expectativas de analistas, porque a velocidade da 

movimentação financeira global é violentamente ágil e rápida.  

II - Deve-se ter cuidado com a globalização financeira. É perversa, não respeita 

limites, cria produtos que são meras especulações sobre o comportamento de 

determinadas tendências – dos juros, de moedas, de oscilação de comomodities 

etc. – em que só especuladores auferem rendimentos elevados e onde parte do 

dinheiro sujo é legalizado.  

III - A globalização é uma realidade. Há tanta interdependência entre setores, 

países e mercados, que é necessário acompanhar sempre a evolução das várias 

economias para que se possa investir com segurança.  

IV- A globalização veio para ficar e se disseminar pelas economias do mundo.  

   

Analisando texto e as considerações, assinale a alternativa correta. 

   

Resposta Selecionada:  c.  
   



Somente a afirmativa III está correta. 
 

  Pergunta 3  

1 em 1 pontos 

 

Sabemos que desde a década de 1990, com a queda do Muro de Berlim e o fim 

da URSS, o mundo entrou em um novo momento histórico de abertura das 

relações comerciais e políticas. Assinale a alternativa que melhor corresponda a 

essa situação:  

   

Resposta 

Selecionada:  

a.  

Criação dos chamados Blocos Econômicos, buscando 

responder a uma situação de competitividade no comércio 

internacional. Para isso, os países que integram um mesmo 

bloco propõem a integração de seus mercados e moedas de 

forma a facilitar a troca de produtos entre os países membros.  
 

   

  Pergunta 4  

1 em 1 pontos 

 

Do que foi possível perceber das leituras empreendidas, a globalização tem 

algumas características que a diferenciam de fases anteriores. Considerando o 

assunto, assinale a alternativa correta.  
   

Resposta 

Selecionada:  

a.  

Uma nova ideologia política denominada de neoliberalismo 

e expansão internacional do capital financeiro.  
 

   

  Pergunta 5  

1 em 1 pontos 

 

Leia a notícia abaixo, conforme publicado em 16/09/2009, na Folha On Line 

(<http://www1.folha.uol.com.br/folha/dinheiro/ult91u624735.shtml>): 

JBS-Friboi negocia fusão com Bertin e compra a americana Pilgrim's 

O gigante mundial do setor de carnes JBS-Friboi informou nesta quarta-feira ao 

mercado que negocia com a rival Bertin (dona das marcas "Vigor" e "Leco") 

uma associação que deve viabilizar a unificação das operações das duas 

empresas. A JBS também revelou hoje que deve adquirir a americana Pilgrim's 

Pride Corporation por aproximadamente US$ 2,8 bilhões (cerca de R$ 5 

bilhões). O acordo entre JBS e Bertin prevê a criação de uma sociedade do tipo 

holding (denominada por enquanto como "Nova Holding"), formada pela 

totalidade das ações da primeira mais 73,1% do capital social da segunda. Dessa 

   



forma, a Nova Holding será a acionista controladora tanto da JBS quanto da 

Bertin. Em seu comunicado ao mercado, não há esclarecimentos sobre a divisão 

de poder e funções no interior da Nova Holding. "As partes estão analisando a 

melhor estrutura de integração das operações da Bertin e da JBS", afirmam as 

diretorias das respectivas empresas. Também não há esclarecimentos sobre 

prazos para a finalização do acordo de associação. A JBS somente adianta que 

tenta levantar US$ 2,5 bilhões por meio da JBS USA Holdings e que a 

obrigação de concluir o negócio "está sujeita à obtenção deste aporte na JBS 

USA para manter a alavancagem da JBS nos níveis atuais". 

Pilgrim's  

Em processo de "recuperação judicial" em um tribunal de falências do Texas, a 

Pilgrim's apurou receita líquida de aproximadamente US$ 8,5 bilhões no ano 

passado. A empresa americana atua na criação, abate, processamento e 

comercialização de carne de frango e é sediada em Pittsburgh, com 37 unidades 

industriais, sendo 33 somente nos EUA, com exportações para mais de 80 

países. A JBS deve adquirir 64% do capital social e votante da Pilgrim's e prevê 

consumar a operação até dezembro deste ano. A aquisição ainda precisa passar 

pelo crivo das autoridades locais. 

Considerando as leituras efetuadas conforme indicado, a notícia está relacionada 

a qual das esferas da globalização econômica? 

Resposta 

Selecionada:  

b.  

Globalização produtiva, pois as grandes empresas passam a 

se fundir, criando verdadeiras potências produtivas. 
 

   

  Pergunta 6  

1 em 1 pontos 

 

Sobre o espaço político e geoeconômico do mundo contemporâneo, pode-se 

afirmar que:  

 

I - As empresas multinacionais atuam exclusivamente no setor da tecnologia e 

da produção industrial.  

II - A política econômica adotada por países do terceiro mundo está diretamente 

associada com a elevada dívida externa desses países com a interferência de 

organismos financeiros internacionais.  

III - As empresas multinacionais ou transnacionais são aquelas que ultrapassam 

os limites de seus países de origem.  

 

Em relação a essas afirmativas:  

   

Resposta Selecionada:  c.  

Apenas a I está incorreta.  
 

   

  Pergunta 7  



1 em 1 pontos 

 

A mundialização financeira teve um papel integrador, principalmente entre os 

países da Tríade (Estados Unidos, Europa e Japão), fazendo com que crescesse 

o sistema de intercâmbio entre os países. Como resultado da mundialização, 

podemos citar:  

   

Resposta 

Selecionada:  

a.  

A crescente marginalização dos países não pertencentes 

à Tríade.  
 

   

  Pergunta 8  

1 em 1 pontos 

 

Diante das leituras empreendidas, foi possível perceber que, com o 

desenvolvimento capitalista, há uma tendência de haver concentração e 

centralização do capital industrial; uma segunda característica é o movimento de 

concentração e centralização do capital monetário. Sobre essa afirmação, pode-

se dizer que:  

   

Resposta 

Selecionada:  

b.  

A afirmação é parcialmente correta, faltando incluir a 

importância adquirida pela exportação de capitais.  
 

   

  Pergunta 9  

1 em 1 pontos 

 

A palavra globalização é atualmente utilizada com frequência de forma fatalista 

e superficial. Nessa abordagem, a mais difundida entre não especialistas e para 

o grande público, o conceito nunca é definido com objetividade e, normalmente, 

é apresentado pelas suas consequências, terminando, muitas vezes, em 

sentenças normativas ou em afirmações genéricas. Causas e consequências, 

intenções e resultados, expectativas e interesses são apresentados de forma 

indistinta nesse contexto. Nesse sentido, o uso popular do conceito de 

globalização como uma expressão de uma mudança econômica, produzida pela 

dinâmica das inovações tecnológicas, sendo simultaneamente um fenômeno 

inevitável e desejável, é um belo exemplo de um conceito que, embora 

impreciso, cumpre seu papel de legitimar uma interpretação do mundo. Essa 

ideia sugere a perda de poder dos Estados Nacionais e sugere, ainda, que isso é 

inevitável e bem-vindo.  

 

   

Atente para as considerações a seguir sobre o conceito de globalização.  

I - A globalização trouxe mais homogeneização superficial que mudança 

fundamental, buscando, na maior parte das vezes, a universalização da cultura e 

dos valores capitalistas ocidentais.  

II - Globalização pode ser entendida como o processo de integração de 

   



mercados domésticos com o objetivo de criar um mercado mundial integrado.  

III - Distingue-se, na área financeira, globalização de internacionalização. A 

internacionalização refere-se a uma situação em que se ampliam as transações 

com o exterior, enquanto globalização refere-se à integração progressiva de 

cada economia na formação de um mercado mundial.  

IV - O termo mundialização do capital é mais adequado do que a expressão de 

origem inglesa “globalização”: tratando-se da produção e da comercialização de 

mercadorias materiais e imateriais (os bens e serviços), o termo globalização 

traduz a capacidade estratégica do grande grupo oligopolista em adotar 

abordagem e conduta globais, relativas simultaneamente aos mercados 

compradores, às fontes de aprovisionamento, à localização da produção 

industrial e às estratégias dos principais concorrentes.  

 

   

Assinale a alternativa correta.  

Resposta Selecionada:  a.  

Todas as afirmativas são corretas.  
 

   

  Pergunta 10  

1 em 1 pontos 

 

Marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir relacionadas à 

moderna divisão internacional do trabalho.  

   

I - Alguns países subdesenvolvidos, além de exportadores tradicionais de 

matérias-primas para os países desenvolvidos, exportam também produtos 

manufaturados, tais como calçados, tecidos e até automóveis.  

II - Empresas multinacionais instaladas nos países subdesenvolvidos remetem 

boa parte dos seus lucros aos países desenvolvidos.  

III - Bens manufaturados exportados pelos países subdesenvolvidos, via de 

regra, têm preços mais baixos e menor valorização no mercado internacional.  

IV- Empresas multinacionais têm se utilizado de vasta mão de obra barata, das 

matérias-primas a baixo custo, dos incentivos fiscais e da frequente inexistência 

de legislação ambiental nos países subdesenvolvidos.  

 

   

A sequência correta (V ou F) para as afirmativas é:  

   

Resposta Selecionada:  e.  

V, V, V, V.  
 

   

 


